

一叶“小青荷”是如何长成的

——杭州亚运会志愿服务筹备工作观察

新华社杭州8月25日电(记者 吴帅 黄筱 崔力)从2016年G20杭州峰会开始,身着青绿、洋溢青春,代表西湖畔城市形象的志愿者们有了一个形象的呢称——“小青荷”。

如今,随着杭州亚运会开幕的脚步日益临近,又一批将承担起赛事志愿服务的“小青荷”已“初长成”。行走在亚运村和各大场馆,一个个年轻的身影,已做好准备迎接盛会的到来。

“小青荷”准备好了
前不久举行的首届亚洲U16女排锦标赛上,来自浙江外国语学院志愿者林安琪负责对接服务伊朗队。作为亚运会前重要的测试赛,这次比赛也成为志愿者们的一次“模拟考试”。

从队伍入境开始,林安琪逐渐感受到了身上的责任,“虽然此前我们经历了多轮培训,包括基础技能、志愿服务等通用培训,针对不同国家和地区的特殊培训等,但真的承担起一个团队的沟通服务职责,压力还是不小”。

截至今年7月上旬,已经开展的50多场“韵味杭州”系列赛事和演练活动中,有来自43所高校的1.9万余名预录用志愿者提前“上岗亮相”。

协调训练场馆时间、安排车辆、引导队员入场……“这些工作都需要我沟通对接,像整个代表队的‘大管家’。”林安琪说,从一开始的略显慌张

到最终获得队伍教练、领队的一致好评,通过测试赛,她和同伴们收获了经验和信心。

据介绍,杭州亚运会、亚残运会赛会志愿者招募工作于2021年5月启动,经过全球招募、补充招募,共有31.7万人成功报名,最终选拔出3.76万名志愿者,主要来自浙江省内46所高校,还面向社会重点吸纳竞赛、小语种、医疗等专业力量。此外,还有浙江省外志愿者约400人,其他代表性群体约400人。

据杭州亚组委志愿者部介绍,本届亚运会、亚残运会赛会志愿者队伍呈现专业性、代表性、广泛性、国际性等特点。例如包括曾参与过北京冬奥会等有经验的志愿者,医疗、竞赛领域的专业人士等。

传承志愿服务精神
2016年,浙江外国语学院土耳其语专业教师姚凌薇曾是G20杭州峰会的志愿者。“当时我在G20多语言服务中心,主要提供实时口译服务。”

7年过去,曾经的“小青荷”姚凌薇如今已成为杭州亚运会志愿者培训师,她和同事们将负责培训在亚运村对接各代表团团长、官员的志愿者。

“目前我们100多名骨干志愿者已全部到位,分成东亚、东南亚、南亚、西亚和中亚五个大区,进行针对性培

训。”姚凌薇说,这批志愿者相当于代表团助理,许多信息沟通、需求传达都需要靠他们完成,服务时间长、综合要求高等特点会带来不小挑战。

为保障志愿者出色完成服务工作,本届亚运会志愿者培训设置包括通用培训、场馆培训和岗位培训三大块,具体还包括跨文化交际能力等针对性培训内容。

“除了细化培训方案,做好赛前准备,我们对志愿者的工作压力、强度都有亲身体会,所以会随时关注每一个志愿者的心理状态,及时进行情绪疏导,做好志愿者的保障工作。”姚凌薇说。

除了培训师的言传身教,志愿者团队内也有不少“身边的导师”。杭州市民季岳是一名社会招募志愿者,他已在一家国企工作两年,工作经历让他时常会为小伙伴们分享经验。

“实际上培训交流,也是我们志愿者之间相互学习的过程,我的工作经验和大家可以和大家分享,他们的亲和力、热情也是我需要学习的地方。”季岳说。

青春力量蓄势待发
“这是赛时代表团官员可以通行的通道,大家记住路线……”杭州亚运会志愿者们近期正在进行场馆踏勘,跟随负责场馆运营的工作人员,熟悉每一条路线、每一个功能区,整个过程紧凑细致。志愿者服务准备工作已进

入冲刺阶段。

8月24日,杭州亚运会、亚残运会赛会志愿者出征仪式在浙江大学紫金港校区体育馆举行。1800名赛会志愿者代表在仪式现场向全世界发出邀约——“来吧,朋友!”

学生志愿者代表赵宏岩说:“我们已经做好准备,在志愿服务中我们将专注每一道流程、步骤、细节,用精细、精准、精彩的服务为盛会成功举办贡献青春力量。”

杭州亚(残)运会国家(地区)奥委会及残奥委会服务团队助理项目协调员方盼说,对许多青年人来说,参与亚运会志愿服务就如同经历一场大型的社会实践,不仅能提升他们的个人能力、见识;还是一次难得的文化交流机会,让青年人近距离成为跨文化的观察者和交流者。

国际社会志愿者代表穆斯塔法说,杭州亚运会不仅是一次体育盛会,也是文化交流互鉴的盛会,会和来自五湖四海的国际志愿者一起,共同弘扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神,努力完成志愿服务并当好文化传播者。

“志愿者代表了当代青年的朝气、城市的活力和未来,我们希望他们具备扎实的技能、知识,做好赛事服务,也希望他们乐在其中,享受亚运氛围。”方盼说。

相差15岁的中国链球“姐妹”同进决赛

下一个目标是同上领奖台

新华社布达佩斯8月24日电(记者 王沁鸥 吴俊宽 刘旸)东京奥运会女子链球亚军王峥一直有个遗憾:她的小师妹赵杰第一次参加世锦赛时,她没能上场。2002年出生的赵杰是王峥从小看着长大的,去年在俄勒冈世锦赛中,初出茅庐的赵杰在资格赛中便被淘汰。王峥一直觉得,要是自己能陪着她,或许小姑娘第一次的大赛经历就能顺利一些。

这个遗憾在今年得到了弥补。作为中国队阵容中最年长和最年轻的两人,王峥和赵杰一同亮相布达佩斯世锦赛,甚至一同站到了女子链球决赛的赛场上。35岁的王峥已是第五次参加世锦赛,而年轻的赵杰则一扫去年提前出局的阴霾,在23日的资格赛中投出73米23的个人最好成绩直接晋级。

“峥姐就是我的福星!”资格赛后的赵杰满脸兴奋,“今年国内比赛里我一直都是72米左右,一直突破不了,今天终于投出来了。”

王峥在资格赛中没发挥好,虽然赛后聊起自己的状态时还直言感到难过,但说起师妹,她尽是骄傲:“看到她进步我真的高兴!大赛上来就能破PB(个人最好成绩),未来可期!”

赛场内外,年龄相差15岁的两人脸上总是挂着同款笑容,也总是形影不离。赵杰说她总是粘着峥姐,而王峥则说出门在外总是赵杰照顾她更多。

连聊起与对方的初次相识,两人在不知道对方答案的情况下,说的都是同款印象。

“赵杰那会儿才十几岁,她那个瘦啊!瘦得跟个小猴子似的,你都不会相信她是投链球的。然后就是一步一步看着她……你们看看她现在。”王峥说。而赵杰则说:“峥姐之前挺瘦的,然后我一路见证她到了最胖的时候。啊!不是胖,是变壮了!”

虽然相差15岁,但彼此都不觉得跟对方有代沟。比起姐妹,王峥觉得两人更像是无话不谈的朋友。赵杰则说,

王峥是她最信任的“闺蜜”,也是永远的大姐。从训练成绩老是上不去怎么办,到大赛前热身时间的小技巧,再到长期出国有哪些注意事项,王峥会把自己所有的经验毫无保留地分享给赵杰。

“有她在,我就安心。”赵杰说。能一起走上世界赛场,是两人一直以来的共同愿望。而除了她们,中国队此次还有22岁的小将吉莉也出现在女子链球赛场上。王峥认为,年轻面孔的出现体现了项目人才积累的厚度。

“以前国内比赛,投过70米基本就能进前三了,但现在在70米只是前八的水平。国内女子链球整体水平都在提升。”王峥说,“包括这次世锦赛可能不是我参加过的夺冠成绩最好的,但却是整体水平最高的。这说明我们女子链球的发展处在一个很好的时期。”

24日的决赛中,赵杰未能复制资格赛中的好状态,以70米29的成绩名列第10。赛后,年轻姑娘的笑容里也一度闪现了泪光。她直言,因为太兴奋,所

以决赛前一天晚上失眠了。王峥看着她,也想起了自己年轻的时候。

“我第一次比世锦赛也是激动得不得了,所以我很理解她现在的心情。”王峥赛后说,“有些事情我可以帮她,但最好的成长,是她自己去经历。我对她有信心。”

而在赵杰眼里,已经拿过奥运会、世锦赛银牌的王峥,也还没有到达极限。

此次比赛,王峥也留下了遗憾,决赛中后四投全部挂网,最终以72米14名列第八。对于技术上的失误,王峥自己都感到不可思议。赛后虽然她一如既往在笑,但也直言,希望在巴黎奥运会前能抓紧多出去比赛,把国际大赛的状态找回来。

“她永远是我心中的第一,虽然她年龄比我大很多,但我还希望能看到更好的她。”赵杰说,“我们还要一起努力争取去巴黎(奥运会)。希望未来,我可以和她一起站上世界大赛的领奖台。”



8月24日,空中俯瞰杭州富阳水上运动中心,屋顶被绿植覆盖(无人机照片)。杭州富阳水上运动中心为杭州亚运会赛艇、皮划艇(含静水、激流回旋)项目的比赛及训练场地。该运动中心毗邻富春江,与亚运村相距约36公里,含赛事管理、观众服务和媒体运行等功能。

富阳水上运动中心场馆的绿化率达到45%,种植欧石竹、百日草、月季等绿植,打造既与周边自然景观融为一体,又具有科技感的“空中花园”。富阳水上运动中心建有雨水回收系统,经过一系列的过滤后,雨水回收系统可将雨水用作场馆中庭、水系及喷泉、灌溉用水。经测算,该系统投入使用后,场馆每个月可节省约1000吨的用水。 新华社记者 徐显 摄

羽毛球世锦赛 陈雨菲、石宇奇挺进八强

新华社哥本哈根8月24日电(记者 肖亚卓 林晶)2023年羽毛球世锦赛八强席位24日全部产生,石宇奇成为国羽男单“独苗”,女单方面陈雨菲和王祉怡晋级,但两人将在下一轮上演正面对决;三个双打项目中,中国队均有两对组合进入四分之一决赛。

石宇奇当天面对中国香港选手伍家朗,前两局双方各胜一局。决胜局伍家朗一度以8-15落后,但他随后一路追分以20-19率先拿到赛点,关键时刻石宇奇顶住压力连得3分,逆转获胜,三局比分为21-7、14-21、22-20。

另一位打进16强的中国男单选手李诗沣以15-21、14-21不敌中国台北选手王子维。

夺冠大热门、现世界第一的丹麦名将安赛龙在主场观众的助威声中,以21-13、21-19战胜中国台北名将周天成。

女单方面,中国队有四名选手进入八分之一决赛。王祉怡与队友何冰娇交手,在先丢一局的情况下,王祉怡最终以13-21、21-7、21-14获胜。四分之一决赛中,王祉怡将对阵另一位队友、东京奥运会冠军陈雨菲,后者当天以21-12、21-13击败丹麦选手布利克费尔特。韩悦则不敌印度尼西亚选手玛丽斯卡,无缘八强。

此外,女单卫冕冠军、日本选手山口茜,现世界排名第一的韩国名将安洗莹以及2016年里约奥运会冠军马林等好手也分别晋级。

双打方面,卫冕冠军郑思维/黄雅琼携手蒋振邦/魏雅欣进入混双八强;三届世锦赛冠军陈清晨/贾一凡继续在女双赛场上高歌猛进,张殊贤/郑雨也打进八强;梁伟铿/王昶、刘雨辰/欧烜屹分别战胜各自对手,晋级男双八强。

海东日报信息天地
欢迎广大客户到海东日报社广告部办理报刊订阅和各类信息、广告刊登业务。
遗失类广告(证照)100元(条/天)

联系电话:0972-8689578 地址:海东市乐都区碾伯大街18号海东传媒中心

8 遗失声明
◇海东市民和回族土族自治县总工会的工会经费收入专用收据(票号:1904694881、1904694966)遗失,特此声明。
◇王万平的出生证(O630178284)遗失,特此声明。

